

地球周刊 | 2013年国际风云人物

斯诺登

Snowden

最热
人物

点睛▶▶

以揭露情报部门实施的大规模监控而闻名天下,在全球范围内引发了关于国家安全与个人隐私的讨论。



斯诺登声称,自己泄密不为名不为利,只为正义。

“生活中有比金钱更重要的东西。如果为了钱,我会把这些文件卖给许多国家,大赚其钱……政府赋予自身不应拥有的权力,没有公共的监督。结果像我这样的人只能跨过界限,做更多的事。”

——今年6月,当被媒体问及为何放弃自由和舒适的生活方式,开始泄密,斯诺登这样回答

剖析▶▶

现在想起来会觉得不可思议,就在半年多以前,基本没人知道爱德华·斯诺登是谁,在美国之外,也很少有人真正明白NSA这个缩写代表着什么。当时虽然网络隐私问题已经开始受到关注,但人们并未意识到政府及其秘密机构能从成千上万普通人的数据足迹中追寻、过滤、收集到什么。

所有这一切在5月份发生了改变,就在那时,供职于国防项目承包商Booz Allen Hamilton,成为NSA(美国国家安全局)合同工的斯诺登离开工作所在地夏威夷,前往香港。在那里他跟英国《卫报》记者格伦·格林沃尔德、埃文·迈克阿斯基尔及独立电影制作人劳拉·鲍伊斯特拉斯见了面,交给他们大量秘密文件,揭开了当今时代技术监控的盖子,有些内容完全超出人们想像,比科幻小说还要惊人:拖网式信息搜集项目可以直接从美国最大型网络科技公司——包括Facebook——的服务器上了解你的数字活动;英国利用光纤监控出入的所有数据流;一个电脑程序可以偷走数百万普通美国人的电话记录;作为网络安全基础的加密系统形同虚设;除此之外,美国对德国、法国、西班牙、巴西等国及几十位国家领导人进行监控。

消息发布之初,人们以为遇到了新时代的“深喉”,以为这些内容背后的泄密者会遵循匿名传统,但斯诺登出人意料地登上了前台,《卫报》及《华盛顿邮报》发表相关报道后四天,他就被披露了自己的身份,希望公众把注意力放在美国政府的行为上,而不是他的身上。

斯诺登的人生因此改变,而且不是朝着更好的方向。他被迫不停逃亡,最后落脚在莫斯科——实际上是被“困”在了那里,只要离开,他就可能被逮捕并引渡到美国,面临间谍、叛国等指控和漫长的刑期。当然斯诺登对此早有准备,他说自己泄密的唯一动机是“让公众得知国家以他们的名义做了什么,对他们做了什

么”,并希望这些文件能在全世界引起“我们希望生活在什么样的世界中”的争论。

他的目的达到了。人们就国家安全和个人隐私该如何平衡展开激辩,对斯诺登的评价也出现极大分歧。在一些人看来,他是叛徒、罪犯和异见者,把世界变成了更危险的地方;在另外一些人看来,他是爱国者、英雄,捍卫了公民自由,削弱了政府监控民众的能力。超过14万人签署白宫请愿书,要求政府赦免他。

曾于1971年揭露美国政府越战谎言的丹尼尔·艾斯伯格评价说,斯诺登泄密堪称美国史上最为重要的泄密事件。不管最后结局如何,其所作所为都让他成为2013年最具争议性的人物。至今斯诺登泄露的文件仍然源源不断在媒体上出现,未来几年内将对各国的立法和行政进程产生影响。



今年7月,斯诺登在莫斯科的谢列梅杰沃机场召开新闻发布会。

关键词▶▶

泄密

5月20日,斯诺登离开夏威夷抵达香港,藏身于一家酒店,并希望申请冰岛政治庇护。6月5日,英国《卫报》爆出美国“棱镜”监控项目,称美国国家安全局(NSA)要求电信巨头威瑞森公司必须每天上交数百万用户的通话记录;6月6日《华盛顿邮报》曝光NSA和FBI直接接入9家网络巨头中心服务器,跟踪网络用户的举动及其联系人。

压力

6月9日,斯诺登在《卫报》专访中公开身份,表示自己在良心上无法允许美国政府侵犯全球民众隐私以及互联网自由。6月12日,斯诺登接受香港《南华早报》采访,指奥巴马政府正在暗中施压,意欲尽早将他引渡回国。6月16日,斯诺登再爆料,称美英联手监控G20峰会。此后多家媒体援引斯诺登提供的资料,披露美国监控各国情况,引发外交风波。

逃亡

6月23日,斯诺登自行按照合法和正常途径,离开香港前往莫斯科,此后一直停留在莫斯科机场中转区。7月16日,斯诺登正式向俄罗斯提出临时政治避难申请。8月1日,俄移民局向斯诺登发放了为期一年的临时避难许可,使其得以在俄境内自由活动。12月16日,美国华盛顿联邦法庭裁定NSA搜集大量民众电话记录的做法违宪。12月17日,斯诺登通过记者格林沃尔德发表声明,对这一裁决表示欢迎。